

5 CÉNTIMOS

AÑO XXXIX

POR LEVANTE

VILLAJYOUSA

Una conversación con el Dr. Esquerdo.—El clima de Villajoyosa, á propósito para una estación invernal.—El Paraíso, establecimiento de playa para los dementes.—La Pileta, casa de campo del doctor.—Lo que falta á Villajoyosa.—Ferrocarriil en construcción.—El Pantano de Relleu.—Una Historia inédita.

—Doctor, todos los que me han hablado aquí, en Villajoyosa, se hacen lenguas de la exortencia de este clima, fresco en verano y templadísimo en invierno. De esto último, sobre todo, cuentan cosas verdaderamente halagadoras. Dícen que el termómetro no baja de cero; que si los más viejos recuerdan haber visto nieve, que sólo de noche cae la gente algún abrigo. El médico Lloret me asegura que, de la estadística dérmica, que él lleva con toda exactitud, resulta ser más benigna para la estación invernal la temperatura de Villajoyosa que la de Alicante, y también que la de Málaga. ¿Qué me dice usted de esto, usted, que es autoridad en la materia?

—Que tiene razón, mis paisanos, contestó sintiendo el Dr. Esquerdo. El clima de este pueblo verdaderamente es excepcional en Europa. Y no debe usted extrañarse. Extienda usted la vista alrededor desde esta erraza. Mire usted á mano izquierda como se ve en la orilla, cual brazo amoroso para abrigar la extensa ensenada. Esta sólo se abre al Mediterráneo para recibir mejor en invierno los rayos del sol y las templadas brisas del mar. Vuelva usted á la derecha, mire hacia atrás, montes por todos lados; á los muros para formar el contorno estable invernal. Aquí, en esta quinta, como en la bastante elevada, aquí llegan, mansos y esperanzados, algunos soplos del primero y del segundo cuadrante; pero, allá abajo, en la villa, y sobre todo en el barrio marítimo, aquello es como la tierra acristalada de un palacio.

—¡Ah! Si esto fuese conocido y fácilmente accesible, voy á creerle á usted dos cosas muy curiosas. Sabe usted que fui muy amigo de Ruiz Zorrilla, y que de París me lo traje aquí, cuando ya estaba el pobre para morir. Al salir de allí, un día cruel de invierno, marchaba la columna termométrica—horrorífica usted—quince grados bajo cero; al llegar D. Manuel al sitio donde estamos ahora, había subido á diez y ocho sobre cero; treinta y tres grados de diferencia! Otro caso, que dice más á nuestro asunto. El año pasado me llamaron á San Remo, también en invierno, para una consulta. Sabe usted que San Remo es la estación más benigna de la Côte d'Azur. Pues bien, allí, la temperatura media, cuando salí, era de diez á doce grados; la de acá, al llegar, de diez y seis á diez y ocho. Pero los ingleses, los alemanes y los rusos, que van á San Remo, ¿cómo han de venir á Villajoyosa?

Esta conversación sostenía en el Dr. D. José Esquerdo, el famoso alienista, en su magnífica posesión de la Pileta. Es este doctor muy amante de su pueblo natal, y razón tiene para amar esos Campos Elisios. Encaricó por su ciencia, ha querido emplear aquí buena parte de su riqueza. Ya dijo que antes de llegar á la Villa, por la carretera de Alicante, vi las pintorescas y alegres construcciones, inmediatas á la playa, que se demuestran el Paraíso. Aquello es una sucesión de gran establecimiento, verdadero Sanatorio mental, que tiene el doctor en Carabanchel. A ella iba, todos los veranos, los alienados á quienes convienen los baños de mar, las brisas y las perspectivas de la playa. El nombre de Paraíso, no es lo que he puesto cariñosamente; es el que de memoria lleva esa partida, y se lo dieron sin duda por sus naturales encantos. El establecimiento del Dr. Esquerdo está muy bien instalado, con edificios separados é independientes para los dos sexos, y con todas las dependencias y servicios que requiere la colonia veraniega de los enfermos del espíritu. Esta colonia, naturalmente, no es muy numerosa; no suela pasar de cuarenta ó cincuenta individuos, ni podría ser mayor para estar atendida con científico esmero.

Pero lo que hay que ver es la Pileta, la casa de campo del doctor. Está en lo alto de una colina, primera estribación de las montañas que resguardan á Villajoyosa con su extenso hemicielo, y de lejos parece formidable castillo, con sus redondas torres y fuertes muros; pero, al aproximarnos, vemos que no es una construcción guerrera, sino elegantísima residencia destinada al ocio y al solaz, y rodeada, en aquella eminencia, á la que se llega caracoleando la cómoda carretera, de verde espesura, en la que la frondosidad del bosque alterna con los primeros del jardín. Su propietario ha gastado un dineral, extrayendo y conduciendo agua (la mayor riqueza en este país seco), y guardándola en grandes depósitos para distribuirlos convenientemente. Allí, á la sombra de los pinos y las carrasas, crece el delicado limonero y el plátano americano; agradable unión de la flora del Norte y la del Mediterráneo. En la soberbia y vasta hall de este chalet, decorada con obras de arte, entre las cuales sobresale el busto melancólico y barbado del eminente doctor, al que nuestro Benlliure ha sabido dar su expresión solemne y á la vez bondadosa, y en el interior en forma de terrazas, que se extiende delante del edificio, dominando la población, la playa y el extensísimo horizonte del firmamento y del mar, pasó un rato delicioso, en tan amable compañía, mientras el sol declinaba sobre el dorso enorme del Cabezon de Oro, y tras él se escondía, y el sereno cielo, palideciendo por Oriente, tomaba un suave color zafiro, como diría, con su puerilismo algo avoado, mi buen amigo el Licenciado Torralba. En aquella terraza me hizo ver el doctor lo que á nombre de su magnífica residencia de verano es una pequeña pila de piedra, de origen romano sin duda, que se encuentra y se conserva en la casa de campo que allí habita, presente, quizás, de alguna antiquísima granja.

Muy amable estuvo el Dr. Esquerdo con Lázaro Flor y conmigo. "Mucho me honraría, nos dice, que aceptasen ustedes mi hospitalidad en este retiro. Para los que nos dedicamos á trabajos serenos, es muy saludable y confortador el desahogo de mi familia, y mucho me cuesta arrancar de mi mayor delicia."

Y voy ahora una observación curiosa, que me hizo el Dr. Esquerdo, con motivo de nuestra visita á la Pileta. En este pueblo hay predisposición al estudio de la medicina. Hay sesenta y cinco villajoyosenses, hasta veinticuatro médicos. Dejando aparte aquel famoso doctor, hay que en Barcelona son de los primeros; en Madrid hay un Galván, de igual relieve, y en Valencia conocemos al Dr. Aveno, cuya excelente reputación muy satisficido de que la alimentación vegetalista, tan preconizada por él, ha disminuido en bastante

número de kilogramos los mas de ciento que llevaba á cuestas.

A Villajoyosa, para ser muy agradable estación de invierno, solo le faltan comunicaciones fáciles. Las tendrá, al construirse el ferrocarril del Litoral; pero, ¿cuándo será esto? Hasta hoy solo está en construcción la línea de Alicante á La Vila, y á pesar del tiempo que se trabaja en ella, es tan poco lo que se ha hecho, que ya pierden las esperanzas los que con tanta alegría vieron comenzar esta obra. Ahora, la Diputación provincial alicantina propone al gobierno, entre los ferrocarriles secundarios que han de aprobarse, el de Villajoyosa á Vergel; pero ha de ser tan dispendioso, que tampoco ofrece grandes esperanzas su realización. Por hoy, no hay mas remedio que utilizar la carretera del Litoral, hermosa carretera, que también ha costado muchísimo dinero, y que ofrece á los viajeros variadas y pintorescas perspectivas; pero que, para ir de Villajoyosa á Vergel, produce alguna fatiga y molestia, sobre todo á las personas delicadas, y más en invierno, porque hay que salir en el primer tren para arribar á mediodía á Vergel, y tomando allí la diligencia, no se llega á Villajoyosa hasta las siete de la tarde; hay para quedar mojado y maltrecho. El viaje mas cómodo es el que hemos hecho mi compañero y yo; por mar á Alicante, y de allí, en cuatro horas y media de diligencia, á La Vila. Pero, ni en todas gusta entregarse en brazos de Neptuno, ni en todas las estaciones es esto agradable, aún para los amantes del endulzante piélagos. Ir á Alicante por ferrocarril, resulta largo, pesado y más costoso.

Por estas dificultades, sin duda, no piensa Villajoyosa en atraer forasteros valedurarios, á los que tan grato atraerá brindar; y como tampoco se mueve á restaurar su perdida industria marítima, pone todo su ahinco en la explotación de sus campos. Estos reciben el agua de las vertientes de los montes por el Estrecho de Relleu, en donde, de tiempos antiguos, hay construido un pantano. "Dejó la Naturaleza una graciosa calle de media legua de larga, á una media de Relleu, entre dos sierras, que se van alargando á oompás, cosa de dos varas la una de la otra; pero tan enroscadas y altas, que se pierden de vista sus umbros. Por esta profunda y estrecha calle, se parece labrada de plomo y cordel, corre un riachuelo, y se orian infinitos venados, cabras montesas y palomas silvestres, de que se forma un amenísimo paraíso para el gusto humano." Esto dice Escalante de aquel estrecho. Hoy, no existe ya allí paraíso para los devotos de San Humberto; pero el pantano que permitió construir la estrechura del terreno, embalsando allí las aguas de una copiosa fuente, llamada la Bernarda, y del deshielo de las empinadas montañas de Aytana y Cabezon de Oro, es la Providencia para los labradores de Villajoyosa. No es extraño, pues, que traten de aumentar sus beneficios, y secundando, como nuestros regantes del Turia y del Palancia, la iniciativa del ex-ministro Sr. Casset, quieren hacer una obra importante, que consiste en levantar cuatro metros el muro de aquel vasto depósito, con lo cual, su esdada, que ahora es de quinientos mil metros cúbicos de agua, llegaría á ser de cuatro millones. El proyecto es debido al ingeniero D. Próspero Laforga, quien afirma que no hay en España mejor ni más económico emplazamiento para un pantano, que éste de Relleu.

¡Amigo, pues, y á él, mis señores villajoyosenses, y sobre todo, mi señor alcalde y obsequioso amigo D. Antonio Lloret, que tanto entusiasmo muestra por el bien de su hermoso y atractivo pueblo natal!

Otra indicación he de hacerle. No sólo de pan viven los hombres... ni tampoco los pueblos. Importa mucho que éstos conserven sus recuerdos históricos, los timbres nobilitares de sus anales. Villajoyosa podría tener un interesante Museo arqueológico local, si hubiera conservado los restos de la antigüedad que en ella se encuentran. Pero, á otra cosa me refiero. Un celoso hijo de este país, D. Ignacio Martí Miquel, actualmente migrado de la Audiencia de Cuenca, tiene escrita, hace bastantes años, una Historia de Villajoyosa. Me han hablado bien de ella personas que la conocen. Quizas no la ha dado á la estampa temeroso de que alancee poco favor del público ó de un interés tan limitado. Si es así, el Ayuntamiento, como representante de la Vila, debería estimular y favorecer la publicación, siguiendo el ejemplo que en caso análogo han dado otras poblaciones de este antiguo reino de Valencia, y contribuyendo, con estas monografías, al acopio de los materiales necesarios para rehacer su historia.

Este deseo es mi saludo de despedida á la bella, simpática y honrada Villajoyosa.

VALENTINO

ATENEU DE MADRID

Conferencia del Sr. Moret

La inauguración del curso en el Ateneo de Madrid ha sido este año una fiesta modesta, pero más interesante que otras pasadas, que se hicieron con mayor pompa y ruido, para quienes se hayan fijado en la transformación que va verificándose en aquella Sociedad, y esperen algo de la iniciativa particular en la difusión de la cultura.

El Sr. Moret leyó y dijo, á ritos, una interesante conferencia sobre la extensión universitaria. Y esa conferencia, á la cual no han concurrido una línea los principales periódicos de la mañana, era, más que un discurso, un programa, porque el Ateneo va á iniciar este año la extensión universitaria, y todos los domingos y días festivos se darán allí conferencias de esa clase, para obtener.

quartillas. La conferencia, redactada en estilo familiar, sencillo, sin alardes retóricos, es expositiva y contiene datos interesantes.

El Sr. Moret, que fué interrumpido varias veces con murmullos de aprobación en los principales períodos de su magistral discurso, al final de éste fué objeto de grandes aplausos y felicitaciones.

El rey, no pudiendo asistir al acto de anoche, como tenía pensado, con motivo del fallecimiento de su hermana la princesa de Asturias, ha remitido 10,000 pesetas para que sean invertidas en los gastos que ocasionen las conferencias y veladas.

Homenaje á Valle-Inclán

El viernes se celebró en el restaurant del Café Inglés el anunciado banquete que ofrecían á Valle-Inclán sus amigos y admiradores para festejar el gran triunfo de su último libro *Flor de Santidad*. Los comensales, que pasaban de ochenta, pertenecían á lo mas brillante del mundo artístico é intelectual. A ambas lados de Valle-Inclán tomaron asiento Galdós y Blasco Ibañez.

El periódico España sintetiza en los siguientes términos la influencia que el escritor obsequiado ejerce en las letras españolas: "Cuando Valle-Inclán llegó á Madrid, hará cosa de ocho años, había entre nosotros, como hoy ahora, y habrá siempre, buenos y malos escritores; pero á uno y otros les unía la espontaneidad en la ejecución. Los unos eran buenos estilistas, porque les salía de dentro; los otros, malos, porque sí; pero ninguno se cuidaba de mejorar su instrumento de expresión y todos escribían un poco á la buena de Dios.

Valle-Inclán, preocupado exclusivamente de la belleza, y aun más que de la belleza, de la elegancia y de la novedad en la dicción, ha batallado largos años por que los escritores no siguieran trabajando en "mangas de camisa", y por imponer á todos los ánimos la preocupación respecto de la forma.

Ha predicado con el ejemplo de sus novelas, cortas en número y en extensión; pero en que ocupa un idioma exquisitamente trabajado y pulido. Y, sobre todo, ha predicado con la palabra, con su palabra pintoresca, amena y agresiva, que no perdona ocasión ni momento para zaherir toda aquella literatura que no se ajustara á sus dogmas cerrados é intangibles.

Esa constante agresividad de sus palabras y de sus gestos le ha ocasionado violentos disgustos, largas soledades, odios enconados y dolorosas privaciones. Indudablemente, Valle-Inclán carece de aptitudes para la diplomacia. Pero como toda voluntad firme acaba por imponerse, sobre todo cuando sirve á la verdad, aunque sólo sea en una de sus cosas, Valle-Inclán se ha impuesto. Y ahora no puede menos de reconocerse que se le debe el hecho de que la mayoría de los escritores—los jóvenes, muy especialmente—hayan perfeccionado su lenguaje y se eviten de no escribir en "mangas de camisa."

La Pardo Bazán en el teatro

La ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, ya decidida á lanzarse al teatro, entregará muy pronto cuatro obras á las principales Compañías de España.

Una de ellas se titula *Un drama*. Está escrita desde hace años, y su acción, que se desarrolla en París, entre personajes españoles, pinta la diferencia, el contraste, acentuado á veces hasta el oheque, entre la España vieja y la nueva, entre lo tradicional, representado por la generación pasada, y lo moderno, simbolizado en la generación cuya floración empieza. Está destinada á María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, y consta de tres actos y un epílogo.

La segunda obra, destinada también á los mismos artistas, se llama *Verdad*. En ella hará María Guerrero dos papeles diferentes, correspondientes á dos hermanas que se asemejan mucho físicamente, pero nada en el carácter ni en el orden espiritual. La acción se desarrolla en una vieja casa solariega, situada en la raya de Galicia y Portugal.

El tercer drama se destina á María Tubau. Su título es *Cuesta abajo*; pinta la decadencia de una familia aristocrática.

Como se ve, es algo parecido á lo que sucede en *Los pasos de Ulloa*; pero esta obra habla de la decadencia de unos nobles adocenados por la vida aldeana, mientras que *Cuesta abajo* los presenta añiquiados por el ambiente cortésano.

Conceta la obra de cinco actos. Los cuatro primeros pasan en Madrid, y el último en el pazo de Castro Real, en Galicia. La estrenara María Tubau en Barcelona, con gran alegría de doña Emilia Pardo Bazán, muy admiradora de los castales.

La cuarta obra es para Rosario Pino y Borrás. Se llama *Finafrol*, y su acción se desarrolla en las Marinas de Galicia, cerca de Sada, entre pescadores, gente del pueblo y mendigos. Rosario Pino tiene en ella un papel muy delicado de muchacha perdidiera, y Borrás otro de mendigo ciego.

Además, la infatigable escritora tiene el proyecto de traducir, arreglándolo para la escena española, el drama de los Gouecurt *La patrie en danger*.

De interés al comercio

La Cámara de Comercio española de Buenos Aires ha enviado á todas las establecidas en el reino copia del mensaje que acaba de dirigir al Excmo. señor ministro de Estado pidiéndole la rebaja de la tarifa consular española que rige en la república Argentina, como medio de favorecer el intercambio de productos, que no aumenta, á pesar de los esfuerzos que para lograrlo hacen comerciantes é industriales.

Este mal, del que se han quejado corporaciones barcelonesas anteriormente, es una de las trabas de nuestro comercio exterior, que hay que destruir á todo trance.

El gobierno de Portugal, mas atento á estas cuestiones que los de España, ha rebajado recientemente la tarifa consular, con ser ya muy inferior á la nuestra. La Cámara de Comercio de Buenos Aires dá cuenta del hecho en los siguientes términos: "Los once pesos oro que antes cobraba para despachar un buque para San Vicente de Cabo Verde, han quedado reducidos á 550 pesos oro, y como que España exige ocho veces mas por igual servicio para las Islas Canarias, indefectiblemente ha de aminorar los despachos para las citadas islas, notándose ya que algunos vapores han sustituido esta escala por la de Cabo Verde."

¿Será verdad?

La Correspondencia de España publica los dos sueltos que copiamos á continuación. El artículo que contienen es fácil de desoír:

"Ha producido gran contrariedad en ciertos círculos el accidente que hace pocos días ha sufrido el duque Connaught, hermano del rey Eduardo VII, al atravesar Victoria Station guiando un automóvil. Sabido es que este personaje de la familia real inglesa se disponía á realizar dentro de algunas semanas, en compañía de su hija mayor, una de las princesas mas bellas y distinguidas de Europa, un viaje á Madrid, al cual le era asignada excepcional importancia.

Como las consecuencias del accidente no han sido todo lo graves que se creyó en un principio, confiase en que la visita anunciada se realizará al fin, marcando ella el comienzo de negociaciones de rápido y feliz desenlace.

Se afirma, no sabemos con qué fundamento, que tal vez tenga relación estrecha con el accidente sufrido por el duque Connaught y su próxima visita á Madrid, el viaje que se dispone á emprender para Inglaterra una personalidad sumamente conocida, la cual, cumplida su misión en la Gran Bretaña, estará aquí de regreso á fines de la semana próxima. Y basta por hoy de hablar de este asunto, del cual nos ocuparemos pronto con toda clase de detalles."

PAUL DE CASSAGNAC

Paul Granier de Cassagnac, cuya muerte nos anuncia el telégrafo, ha sido una de las personalidades salientes de la veintena República, por sus múltiples duelos, que se hicieron famosos, y por sus frases, con las que á veces solía hacer mas sagaz que con la espada, que tan diestramente esgrimía.

Habia nacido en la Guadalupe el 2 de diciembre de 1843; pero vino á Francia muy joven, haciendo sus estudios en Toulouse y en París, donde se recibió de abogado. Su vocación le llevaba al periodismo, en el cual conquistó bien pronto una ruidosa notoriedad. En 1862 fundó *L'Independence Parisienne*, pasando al año siguiente al periódico satírico *Diogene*, en el que puso de relieve su talento incisivo y su carácter batallador; mas que batallador, provocativo. Poco después tuvo su primer duelo con un redactor del *Nain jaune*, con Aureliano Scholl, al que hirió gravemente; mas tarde, pero en poco espacio de tiempo, se batió con Rochefort, con Mr. Lissagaray y con Mr. Gustave Florens, hiriendo á los tres. Condecorado con la Legión de Honor en 1868, se declaró el caballero de la emperatriz; *Moriamur pro Rege nostro Maria Eugenia*, escribió, parodiando una célebre divisa.

Al estallar la guerra con Prusia, alistóse en un regimiento de zuavos. Hecho prisionero en Sedan, cuando fué puesto en libertad fué redactor jefe del *Pays*, é hizo una campaña de provocaciones y de insultos contra los republicanos. Entonces se batió con Mr. Edouard Lockroy, que fué herido.

Necesariamente varias columnas para seguir la campaña periodística de Mr. Cassagnac. Actualmente dirige el periódico *L'Autorité*.

En el Parlamento se hizo también notar por la violencia de su palabra, por su empeño en perturbar las discusiones y provocar escándalos. En una ocasión, dirigiéndose á un diputado muy grueso y muy desaliado en el vestir, dijo: —Soy un puerco-espín. —Retirad la palabra—exclamó el presidente. —Retiro lo de espín—replicó Cassagnac.

DEL EXTRANJERO

Desórdenes en Rusia

Londres.—El corresponsal del *Daily Express*, en San Petersburgo, afirma que, á pesar de haber sido desmentidas las noticias, le consta de un modo positivo y por origen autorizado, que en las provincias occidentales de la Rusia Europea, se han cometido repetidas veces actos de gran violencia en los últimos días.

En Kieff, los reservistas se declararon recientemente en abierta rebelión, burlándose públicamente de los oficiales y saqueando cuanto encontraban á su paso, con especialidad las tiendas de los judíos.

La policía fué impotente para dominar los tumultos, y hubo necesidad de enviar contra los alborotadores tropas regulares, que dieron muerte á tres de ellos. Los reservistas se mantuvieron firmes, y respondiendo energicamente al fuego de las tropas regulares, las obligaron á huir.

Elecciones en el Canadá

Ottawa.—El resultado de las elecciones generales ha sido favorable á los liberales, resultando reelegido el ministro de Hacienda, y vencedor en la elección de Westmonmouth el candidato obrero Richards, que sustituye al Sr. Harcourt.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLÍTICO-SOCIALES, predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1898, por el

Dr. D. JUAN GARRIDO

Canónigo Magistral de la misma. Un volumen.—Precio DOS pesetas. Los pedidos imprenta Domenech. Mar. 65.

VALENCIA

Según las noticias que se reciben, las lluvias de estos últimos días han sido generales, y de ahí el descenso notable que ha sufrido la temperatura. Aquí no llovió ayer; el cielo amonésó cubierto, y así continuó durante todo el día, sin que la amenaza de las nubes llegara á realizarse. El sol se mostró á ratos, y por la noche se despejó el cielo, pero no parece que se halla asegurado el buen tiempo.

La gente se distribuyó por los teatros y paseos, siendo de estos últimos el mas frecuentado el de la Gloria, donde la Banda municipal dió su semanal concierto de cinco de la tarde á ocho de la noche.

—Anoche circuló la noticia de que es esperado en Valencia S. A. R. el infante D. Antonio para asistir á la tirada de la Albufera. Ignoramos el fundamento de la noticia.

—Mañana celebrará sesión la Comisión provincial. Si asiste suficiente número de vocales se tratará del presupuesto para 1905.

—Los tradicionalistas celebraron ayer la fiesta del santo de D. Carlos, con una misa de Comunión y una función religiosa en la iglesia de Santa Catalina. Por la noche, á las nueve, se celebró una solemne velada en el Circolo Tradicionalista. Presidió el acto el catedrático del Instituto general y técnico Sr. Polo y Peiró, y se leyeron varias composiciones, que fueron muy aplaudidas, como lo fué también el jefe regional de Castellón D. Manuel Bellido, á cuyo cargo estuvo el discurso.

—En las primeras horas de la tarde de ayer hubo cierta alarma en sitio tan céntrico de nuestra ciudad, como lo es la plaza de la Reina. La versión del suceso llegada hasta nosotros es la siguiente:

Después de las doce y media salían de la iglesia de Santa Catalina muchos tradicionalistas que habían asistido á una solemne función religiosa en celebración de la fiesta del santo de don Carlos. Salieron en dos grupos, uno formado por cerca de cien tradicionalistas, y otro mas numeroso. Al llegar á la plaza de la Constitución se encontró el primero con un buen golpe de republicanos. No se sabe de quienes partió la provocación; pero es lo cierto que súbitamente se dieron vivas á D. Carlos y á la república, mientras uno y otro grupo llegaban á las maos, repartiéndose algunos bastonazos.

El grupo primero de los carlistas se dirigió acto continuo hacia su casa social, calle de Gil Polo, saliéndole al encuentro otro de republicanos que en actitud hostil, repitió su manifestación. La llegada de los demás tradicionalistas dió en los primeros momentos, á este segundo encuentro, cierta importancia, pero la oportuna intervención de la policía evitó que las cosas pasaran,afortunadamente, á mayores.

Diecenas, también que los republicanos permanecieron por algún tiempo en actitud hostil, pidiendo que fuera retirada la bandera del Circolo Tradicionalista, izada en uno de los balcones de la casa social.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—Estos días se ha hablado mucho de la subida del pan en nuestra ciudad, por lo que creemos oportuno copiar las siguientes líneas de un periódico de Teruel, para que sirva de estímulo al gremio de panaderos: "Hace unos días que empezó á regir la rebaja de dos céntimos en kilo de pan, acordada por los panaderos de la capital."

—En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, se dará cuenta del dictamen de la alcaldía, que quedó sobre la mesa la semana anterior, proponiendo no se adjudique definitivamente la subasta para la adquisición de 155 uniformes de gala para la brigada de Bomberos.

También se volverá á hablar de otro de la comisión de Monumentos, proponiendo la aprobación de la subasta para la construcción de la cubierta del salón del consulado de la Lonja.

—La compañía de los ferrocarriles del Norte, accediendo á la solicitud de la Junta diocesana de las fiestas jubilaras de la Inmaculada Concepción que han de celebrarse en Tortosa, ha concedido billetes de ida y vuelta, con un 50 por 100 de rebaja, desde Tortosa hasta Valencia, ambas estaciones inclusive, desde el día 3 hasta el 2 de diciembre.

—CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO.—Véase la 4.ª plana.

—En breve se celebrará una romería á Paiporta y Picnís, á la que asistirán no sólo gran número de romeros de nuestra ciudad, sino grupos de los acroprestagos de Moncada, Sagunto, Liria y Torrents.

—Se han impreso y se repartirán en breve, para la peregrinación diocesana á la Virgen de la Providencia, en Tortosa, dos himnos en catalán, música de los maestros D. Felipe Pedrell y D. Salvador Giner.

—La empresa de la plaza de Toros ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar de nuevo en los solares de San Francisco el kiosco destinado á la venta de billetes. La instancia ha sido informada desfavorablemente por la comisión municipal de Hacienda.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—La comisión de Ensenoche ha acordado anunciar de nuevo, y en las mismas condiciones que rigieron en la anterior, la subasta para la construcción del alostarillado de la Gran-Via.

—A la puerta de la popular casa de comidas llamada de "Cames", situada en el portal de San Vicente, hubo ayer tarde una reyerta entre Andrés Cobo Hernandez, de 39 años, y un sujeto apodado "Quico Oreja".

Ambos habían comido en el establecimiento citado y habían abusado de la bebida, hasta el punto de que, no muy serenos, salieron á la calle. Allí suscitaron una cuestión, á propósito del pago de unas copas, y arrojándose entonces el "Quico", sobre su compañero, de un mordisco le arrancó buena parte del labio inferior.

El guardia municipal núm. 236, de punto en la plaza de San Vicente, aúdió con premura al sitio de la ocurrencia, no logrando detener al agresor.

El Andrés Cobo fué trasladado por el citado guardia al Hospital provincial, donde el médico de servicio calificó de grave la herida.

—Manuel Martí Viñals, de 31 años, y Manuel Expósito Requena, de 45, envidados, rieron ayer tarde sobre las cuatro en la calle de Sagunto, cerca del convento de San Antonio.

Desde hacia algún tiempo, las relaciones entre los individuos nombrados no eran muy cordiales, y ayer se encontraron á la hora y en el sitio indicados, recordándose sus antiguos rencores. La discusión fué rápida y fogosa: orularonse frases duras entre ambos, y el Requena, sacando

ZARZAPARRILLA IODURADA DEL DOCTOR GREUS

Soberano purgativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los estados herpéticos, reumáticos, héticos, venéreos y sífilíticos que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, flictones y fijos de los ojos, de los oídos y garganta; hinchazones y dolores fijos ó errantes, en distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.

Poderoso atemperante, cura y evita los estados congestivos hasta de la cabeza, por donde resulta el mayor prolijo de las inflamaciones y congestiones pulmonares y cerebrales, vértigos, dolores de cabeza, insomnios, pesadillas, etc., etc.

Estos productos, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

SOLUCIÓN DE FOSFATO DE HIERRO DEL DOCTOR GREUS

Este producto ferro-fosfatado es un poderoso tónico de la Célula nerviosa y del glóbulo rojo, está principalmente indicado en los siguientes casos: Estados de abatimiento y postración, anemias, empobrecimiento de la sangre, clorosis (colores pálidos), irregularidad y dificultad menstrual, leucorrea (flujos blancos), convalecencias.

Levadura de cerveza granulada medicinal DEL DOCTOR GREUS

Está indicada en las siguientes afecciones: Dispepsias, gastro-enteritis, disenteria, púrpura, diarrea infantil, dermatosis, herpes, acné urticaria, blenorragia, leucorrea, infecciones pneumónica y tifoidea, fiebres eruptivas, escarlatina, viruela, erisipela, sarampión, diabetes y las furunculosis, clavos, furunculos y antrax.

DR. AVEÑO, LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

Policlinica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad POETA QUINTANA, 8, 1. MASAJE

Bombita, Pele el Largo, Litri y el Rolo, Usan todos los días Licer del Pelo, Y dice Fuentes: ¡Ole ya los toreros Con buenos dientes! Grófica religiosa

En la Basílica se celebró ayer la festividad propia del día. A las nueve y media se cantó la misa conventual, ocupando la Sagrada Cátedra el canónigo D. Dámaso Burgos, quien pronunció una bellísima homilía, basada en el Evangelio del día.

Tribunales En la Sala de lo criminal de esta Audiencia se venían hoy las causas que se indican, contra las personas que también se expresan: Sección primera.—Causa contra Ramona Salazar Jimenez, por hurto; José Catalá Sabater, por lesiones; José García Olmos, tentativa de hurto, y Bautista Morell Saval, sobre lesiones.

Sección segunda.—Juzgado del distrito de San Vicente: causa por jurados instruida contra Bonifacio de Mayo Expósito, por homicidio. En la Sala de lo civil se venían los siguientes incidentes:

Juzgado del Mar: Litigantes, D. Vicente Martín con D. Vicente Borrás, sobre nulidad y otro del juzgado de Novelda, entre D. Pedro Pujalte Cremados y D. Pedro Calatayud Fita sobre reivindicación.

Escuelas Algunos opositores a las escuelas de niños de este distrito universitario, cuyos ejercicios se celebrarán en breve, han elevado una instancia a la superioridad pidiendo se aumenten las plazas para ser provistas en las próximas oposiciones.

Se ha resuelto por la superioridad que en las escuelas servidas por sustituto y cuyo sueldo ha sido elevado, corresponde el 50 por 100 a cada uno de los maestros sustituto y sustituido.

Al concurso único anunciado para proveer las escuelas vacantes en la provincia de Castellón (7 de niños y 13 de niñas), se han presentado 119 solicitudes, correspondiendo 51 a maestros y 68 a maestras.

Los alumnos de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad han recibido el siguiente telegrama de Alicante: "Alumnos Escuela Comercio.—Valencia.

Reunidos salieron a comisión valenciana y alumnos, manifestándose por aquí las exquisitas atenciones y agasajos que recibieron, y unánimemente, con el mayor entusiasmo dirigen a los alumnos de esa Escuela, sus queridos compañeros a la Unión Escolar y Asociación de peritos, profesores, el mas oñioso testimonio de profunda gratitud, adhesión y compañerismo.—Alumnos Escuela Comercio."

Círculos y Sociedades Con asistencia del Dr. Moliner, celebró anteañoche el Círculo de Porta-Caeli junta general extraordinaria, a la que asistieron gran número de socios.

Después de tratar asuntos de interés relativos a la marcha de la Sociedad, el Dr. Moliner pronunció un extenso discurso, agradeciendo la constancia y entusiasmo de los socios y señalando nuevas orientaciones a la Sociedad para que lleve mejor sus fines sociales y humanitarios. Al terminar fué muy aplaudido.

Acordóse fundar un órgano en la prensa para los fines de la propaganda, y a continuación, y por aclamación, fué nombrada la siguiente Junta directiva:

Presidentes honorarios, D. Francisco Moliner y Nicolás y D. Cayetano Borsó di Carninatti; idem efectivo, D. José Eduardo Bon Beltrán; vicepresidente primero, D. Francisco Prats; id. segundo, D. Salvador García Pía; id. tercero, don Gaspar Montoliu; id. cuarto, D. Pablo Sánchez; tesoreror, D. Francisco de P. Roether; vice, D. Ventura Feliu; contador, D. Luis Delgado Edo; vice, D. Vicente Barber; bibliotecario-archivero, don Manuel Muñoz Barraquins; secretario, D. Vicente Catalá Gualdó; vicesecretario primero, D. José María Albina Sanz; id. segundo, D. José María Manglano; id. tercero, D. Antonio Alcantarilla; vocales: D. Daniel Ruiz Graneira, D. Carlos Arroyo, D. Francisco Sancho Pió, D. Emilio Villala Andrué, D. Antonio Villanueva, D. José Gadesa, D. José García Villena y D. Rafael Peris.

En la Sociedad "Unión Ultramarina colonial de dependientes", se celebró ayer tarde con una agradable velada la inauguración de las escuelas nocturnas que aquella costea.

El acto fué presidido por el que lo es de la sociedad D. Enrique Belenguer, por el de la comisión de Escuelas D. Ricardo Vico, y por el abogado asesor Sr. Cardiel y los profesores señores Fortolés y Moratí, entre otros.

Después de la lectura de los discursos de los señores presidente, secretario Sr. Sancho y los profesores nombrados, los asistentes, en número crecido, fueron obsequiados con un lunch.

La sociedad de operarios en baldosos portland, en la reunión que celebraron ayer, acordaron declarar la huelga en la fábrica de la señora viuda de Salam, por no haber aceptado cierto aumento pedido por la sociedad.

Notas artísticas Los artistas valencianos parece que ya van a dar señales de vida, después de largo tiempo de inercia. El Círculo de Bellas-Artes ha organizado para este mes una Exposición de pinturas, a fin de que los artistas den a conocer los estudios, bocetos y cuadros que han llevado a cabo en sus excursiones del pasado verano.

La inauguración de esta Exposición se ha fijado para el día 15, y según nuestras noticias, son muchos los pintores que han ofrecido concurrir a ella.

Fuera de Valencia CASTELLÓN.—En esta ciudad han sido muy bien recibidas las reformas de Guerra, pues como consecuencia de estas, son de importancia los beneficios que obtiene. El alcalde, D. Joaquín Peris, sin pérdida de tiempo, ha convalidado al Ayuntamiento a sesión extraordinaria, que se celebrará hoy, para tratar sobre los edificios que tiene que ocupar la nueva guarnición que corresponde a Castellón.

La compañía de Carmen Cobeña está haciendo una buena campaña en el teatro Principal, donde cada noche es mas aplaudida.

TALES.—En un periodo de tiempo relativamente corto se han cometido tres asesinatos. El último muerto era un político, hombre de acción, apellidado Balaguer.

Este, en la noche del jueves, en plenas fiestas,

estando de reunión en una casa particular, charlando con unos amigos, fué muerto. El asesino disparó el arma contra el Baisguer desde la calle aprovechando la oscuridad que reinaba y al momento desapareció, campo a traviesa, sin que se le logre darle caza por sus perseguidores.

ALCOY.—En la fábrica de tejidos de los señores hijos de S. García oyo y anteaño en una caldera de soas hirviendo el operario José Viana Cortés, de 56 años, oasado, causándose tan intensas y graves quemaduras, que hubo necesidad de administrarle los Santos Sacramentos.

ALICANTE.—En breve se estrenará un juguete cómico-bilingüe, debido a la pluma del escritor alicantino D. Manuel Rubert. Se titula Cuatro casos fulminantes, y ha sido ya presentado al Sr. Lorens, quien lo ha admitido para ponerlo en escena así que lo tengan estudiado los artistas de su compañía.

TERUEL.—El conocido capitalista bilbaíno D. Honorio Echevarrieta y varios amigos propietarios de las minas de Almochoja y Ojos Negros, llegaron en un soberbio automóvil propiedad del primero. Dicen que la carretera, en el trayecto de Valencia a Segura está en muy pésimas condiciones; pero en cambio, desde Segorbe a Teruel se hace el recorrido con suma comodidad por el buen estado del camino.

Somatose Contra la Clorosis

Los marinos de la "Stein," en Valencia

Por las condiciones especiales de la confección y tirada de nuestra edición extraordinaria del sábado, no pudimos dar cuenta de la reunión con que el consúl de Alemania, D. Máximo Buch, obsequió, según dignimos, a los jefes, oficiales y guardias marinas de la corbeta alemana "Stein."

La fiesta se celebró en el salón del entresuelo del "León de Oro," y asistieron a ella 75 invitados, figurando entre los marinos el comandante del barco, D. O. Drambowski. Todos ellos hacían grandes elogios de la belleza de este país, la hospitalidad del pueblo valenciano y la hermosura de sus mujeres.

La animación y alegría no cesó un momento, y, tratándose del "León de Oro," no hay que decir que el servicio estuvo a gran altura, correspondiendo a la esplendidez del Sr. Buch y a la calidad de los invitados. Estos cantaron a coro el himno alemán de rigor cuando se reunen varios súbditos del poderoso kaiser Guillermo II, y a las diez de la noche se retiraron los simpáticos marinos, regresando al Grac en coches de la Valenciana de Tranvías, dispuestos al efecto.

Ayer, en el tren de las diez, regresaron a Valencia los marinos que fueron a Requena, invitados por el acudado súbdito alemán D. Enrique Bhen. Este, que al par que un grande apasionado por la caza, es un entusiasta admirador de nuestro país y nuestro clima, después de haber tenido arrendados algunos octos en la parte alta de la provincia, lindante con Cuenca, adquirió no hace mucho la finca "Los Rincónes," donde hay un buen cazadero a unas tres horas de Requena. Y allí ha llevado a sus compatriotas, obsequiándoles espléndidamente.

El pensamiento no podía ser mas hermoso, pues aparte el motivo principal de la jira, que era la caza, las comodidades del edificio levantado por el Sr. Bhen en la finca y lo espléndido del paisaje y lo delicioso de la temperatura, han dejado enantados a los excursionistas. El tiempo, sin embargo, no les ha favorecido, por lo que oazaron poco. Así y todo, en la corta salida que hicieron al monte, pudieron cobrar bastantes oonejos.

Además hubo un certamen de tiro que ya anunciamos, juegos, diversiones, y mucha alegría y expansión. Y hay que añadir, que D. Enrique Bhen, que sabe organizar esta clase de excursiones, hizo admirablemente los honores de la casa, y que la mesa fué digna del anfitrión y de los invitados, no hay que decirlo, pues el servicio oaria é cargo del establecimiento mencionado anteriormente.

Los simpáticos marinos han venido muy satisfechos y contentos. Ayer, a las cuatro de la tarde, zarpó de nuestro puerto la corbeta "Stein." Tomó rumbo a Levante.

Los tripulantes se han ido muy bien impresionados de Valencia, cosa que nos complace muchísimo.



EL "MEETING," DE AYER

Por no ser menos los torafílos valencianos que los de Madrid, organizaron en pocas horas un meeting, que se celebró ayer tarde en nuestro circo taurino, al que concurrieron de tres a oatro mil aficionados.

Ya Vds. supondrán cuál era el motivo del meeting: protestar de que el Instituto de Reformas Sociales haya prohibido en domingo los espectáculos taurinos.

A las cuatro en punto ocupó la presidencia el distinguido torafílo y concejal de nuestro Ayuntamiento, D. Buenaventura Guillén Rogo, que tenía a ambos lados a los Sres. García é Ibarra, individuos de la comisión organizadora.

El Sr. Guillén Rogo, oyas evidentes condiciones oratorias son de todo el mundo conocidas, pronunció un brillante discurso, interrumpido frecuentemente por los oasuros aplausos de la multitud.

Comenzó diciendo que se había honrado aceptando la presidencia, porque el acto que se realizaba era de indubitable trascendencia para nuestro Hospital provincial, ya que los productos íntegros del arriendo del circo servían para aliviar la situación de los desheredados de la fortuna que en aquel Santo establecimiento hallan alivio a sus dolencias.

Añadió que él no iba a hablar en ón de protesta, sino de súplicas, porque entendía que todas las leyes, el eraseras, tienen deficiencias, y que así como los torrillos de una máquina, para que ésta funcione con regularidad, han de sanarse antes, también las leyes, antes de ponerlas en vigor, deben corregirse.

Dijo que él no podía imaginar que el Instituto de Reformas Sociales hubiere acordado la prohibición de los corridos en domingo, con el deliberado propósito de perjudicar los intereses del Hospital; pero, como así resulta, es un deber el acudir en súplica, para que el acuerdo se revoque.

Había también al empresario D. Manuel García, que demostró la enormidad de los perjuicios que, con el acuerdo del Instituto, se originan al comercio y a la industria en todas sus caferas. Se lamentó de que la clase obrera, al verse

El conjunto no pasó de regular. ¡Ah! y aquellos bailables de los negritos, deidocios.

Por no perder la costumbre, hubo también algo de marejada por las alturas. Sería conveniente que se vigile a ciertas gentes que ouden, no a ver el espectáculo, y sería también oportuno que los albarderos aprendiesen a ser oportunos. Es lo menos que se puede pedir en el Princip.

La Bohème animó mucho mas el teatro, el cual se vio muy favorecido.

La ópera, cierto que es fácil de representar. Así y todo, su conjunto fué excelente. La señorita Amparo Albuca causó en el público una impresión muy grata. Sus progresos son visibles, y su estilo sobrio, sentido, sin afectación, es digno de elogios muy merecidos. Tiene un encanto especial la joven artista, y consiste en su ingenuidad para cantar y actuar. Sentimiento puro, tal como el corazón lo siente, así se expresa la emoción artística, sin que la deflaguen rutinas ni convencionalismos. ¡Cuán bueno fuera que la señorita Albuca pudiera progresar en sus estudios sin perder esta cualidad tan valiosa!

El racconto de salida lo cantó con suma delicadeza, y en las escenas del acto tercero y en el último, tuvo sentimiento en la expresión, y gran justicia musical. Cantó las frases que tiene la particularidad con buen gusto, y no recurrió ¡mérito singular y que nunca aplaudiremos bastante! a los calderones ni rallentandos.

Los grandes aplausos que cosechó, deben alentar a la joven cantante para perseverar en el camino emprendido.

El tenor Sr. Alonso, puso todas sus facultades al servicio de la obra. También el Sr. Alonso se preocupa por perfeccionar su arte, y procura expresarse con calor y dar relieve a su voz, evitando cada vez mas ciertos resabios de emisión, que deslucían sus facultades. En el primer acto estuvo feliz en la escena con Mimí, por lo cual le fué tributada una entusiasta ovación, obligándole a repetir el fragmento aplaudido.

En el resto de la obra también tuvo momentos muy afortunados.

La señorita García Rubio, contó con gracia y con mucho carácter su parte de Mimí. En el cuarto del acto tercero, muy especialmente, debe señalarse lo justo de su interpretación musical.

El bajo Sr. Vidal dió singular relieve al tipo del filósofo, y el troyo obligado, la instudible romanza del galán, la cantó con efectos propios, que arrancaron la repetición.

Los Sres. Cabello y Serazzi estuvieron acertados.

Párrafo aparte a la dirección. El maestro Perti, que es un trabajador infatigable, un entusiasta que no perona medio para hacer lo mejor posible las cosas, hay que aplaudirle sinceramente esta gran voluntad y su buen gusto.

En la Bohème ha suprimido no pocos efectos de brocha gorda, conservando otros, que si son efectos al fin, son legítimos.

El público le aplaudió con entusiasmo, debiendo repetirse el final del acto tercero, gracias a la dirección del maestro, y a la labor de los cantantes.

Lo que sí sería del mejor efecto es que se rebajase la silla del director de orquesta. Aquellas aspas negras que sobresalen de la valia blanca, producen estorbo a la vista y a la atención.

PRINCESA

Anteañoche, durante la representación de El Abuelo, hubo una falsa alarma, que por milagro no fué de lamentables consecuencias. En el último entresoto unos expectadores de las alturas se dieron de bofetadas, produciéndose un pequeño tumulto. Enseguida oyéronse voces de ¡fuego! ¡fuego! y gracias a la serenidad de algunos espectadores no llegó el público a precipitarse a las puertas para huir.

La calma se restableció enseguida.



LIBROS NUEVOS

Tratado elemental de Pedagogía, de D. Rufino Blanco, regente de la Escuela Normal de Maestros. Tercera edición.—Madrid.

En esta edición se han aumentado las referencias bibliográficas respecto a las obras pedagógicas modernas, y se ha ampliado notablemente la parte de enseñanza. Además, contiene un extenso capítulo ilustrado de Antropometría pedagógica y un programa científico y consuetudinario de ciencias físicas y naturales con aplicaciones a la agricultura y a la industria.

Esta obra, que es utilísima para los maestros y maestras de primera enseñanza, es también útil y provechosa para los padres de familia, para los sacerdotes y para oantas personas que deseen intervenir en la interesante labor de la educación y la enseñanza.

El ilustre crítico francés, Mr. Chabot, ha dicho de esta obra en la Revue Pédagogique, de París, de 15 de marzo de 1902: "El análisis precedente permitirá comprender

LA MUY ILUSTRE SEÑORA Doña María de los Angeles Sirera Fenellós DE AGUIRRE EN CUMPLIMIENTO DEL UNDÉCIMO MRS DE SU FALLECIMIENTO Téngala Dios en su gloria Su viudo y familia ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Los Emmos. y Rvdmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en Madrid y Cardenales de Valencia y Toledo, el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y los Ilmos. Sres. Obispos de Coria, Jaén, Urgel, Solsona y Loryma, se dignaron conceder 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada acto religioso que se practique a intención de la finada.

privada de entregarse los domingos a su afición favorita, pierda el medio jornal del lunes para ir a los toros. El Sr. García terminó su bonito discurso dando viva al Hospital y otro a Valencia, que fueron contestados con delirante entusiasmo. En vista de lo avanzado de la hora, y mas que nada por el desahucio del tiempo, el presidente dijo al público que se iba a telegrafiar a los diputados que representan a Valencia en las Cortes, para robar su valiosísimo apoyo. He aquí el aquí el texto de los telegramas dirigidos a los Sres. Soriano, Bascos y Palarós: "Reunidos valencianos protestaron respetuosamente prohibición corridas domingo perjuicios inmensos ocasionan Hospital, Industria, Comercio. Gestionen cerca ministro derogue acuerdo.—La Comisión." Cen esto terminó el acto y comenzó el desfile, y nos complacemos muy mucho en manifestar, que ni en uno ni en otro hubo que lamentar el mas pequeño incidente. Las listas para suscribir la protesta que dentro de un par de días se entregará al señor gobernador, quedaron ayer cubiertas por miles de firmas. Hoy se pondrán nuevos pliegos de papel para que depositen su voto los aficionados que lo deseen.

Esta tarde se celebrará la anunciada función de novillos en la que estoguarán seis resas de la acreditada ganadería de Aleas los diezmos Galito, Almansero y Flores. La función principará a las tres.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA PRESTAMOS hipotecarios al 4.25 por 100 de interés anual amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. Agente del Banco: BENITO ALTET Calle del Mar, núm. 57.—Valencia

¡QUÉ MOLESTO ES EL DOLOR! Hacedlo cesar Puede hacerse desaparecer fácilmente con el Parche Poroso Scott «Excelsior» un parche compuesto de tal modo que hace cesar el dolor en unos minutos. Hay realmente algo de maravilloso en la rapidez con que podéis hacer cesar el dolor usando del

Parche Poroso Scott "EXCELSIOR," el parche mata dolor Esta es su mayor cualidad: la de poder hacer cesar el dolor, cualquier dolor. Hace cesar el dolor y lo hace desaparecer. Este es la manera como cura, matando el dolor. Lo hallaréis en cualquier farmacia ó droguería, pero debe llevar la marca de fábrica—un niño enarbolando la bandera Excelsior—si queréis que el dolor desaparezca.

Gremios industriales Mañana se presentarán en la Administración de Hacienda para la elección desindios y clasificadores, los gremios siguientes: Alparteros, a las nueve de la mañana; barberos, a las nueve y media; broncistas, diez; caldereros, diez y media; carpinteros con taller, once; constructores de ocos, once y media; cesteros, doce; coferos y ojeros, doce y media; coloreros, una de la tarde; coxeteros, una y media; cuberos con mones de cuatro operarios, cuatro de la tarde; doradores sin tienda, cuatro y media; esculptores y estatuarios, cinco; engastadores de piedras falsas, cinco y media; herbolarios, seis; herreros y cerrajeros, seis y media; hojalateros y vidrieros, siete, y modistas, siete y media.

Publicaciones El número 17 de la elegante revista de sport "Gran Vida," es un libro interesante información: Los acontecimientos del Rey, la yegada de Aranjaz, el concurso hipico de Zaragoza, una serie de cartas chiserosas y otras de actualidad, agrime en Madrid y en provincias, autographing, heráldica, casa, gimnasia, tiro de pichón, etc., etc. 460. Administración, Valparaíso, 67, Madrid. Se ha publicado el núm. 58 de "La Soñal de la Victoria," órgano de la Milicia de la Cruz, dirigido por padres de la misma. Se ha publicado el núm. 45 de la "Revista de los Tribunales y de Legislación universal," que dirige desde hace muchos años D. Francisco Lustrós. MOVIMIENTO DE POBLACION Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar Nacimiento: Varones, 1.—Niños, 0. Defunción: Peregrina Aróldi Berrío, de 67 años, María Ponce, de 2, de insensibilidad de la válvula mitral. Del distrito del Mar Nacimiento: Antonio Grau con Leoncía Amorós. Defunción: Varones, 1.—Niños, 1.

Defunciones: Juana Mateu Soler, de 44 años, Carrera de Hércules, traza exacta, de neumonía. -Vibenta Roig Algras, de 37 meses, Bad de la Paredes, 5, de catarro intestinal.

POESIAS VALENCIANAS LLIRIS Y CARTS PER Joseph M. Puig Torralba Maestro en Gay Saber

Boletín religioso SANTOS DE HOY.-San Florencio, obispo y confesor.-El día y la misa son del día séptimo de infrascripta de la festividad de Todos Santos, con rito sencillo y color blanco; fecha de la ciudad, de San Luis Bertrán, con rito doble mayor y conmemoración de la octava y color blanco.

TELÉGRAMAS Y TELEFONEMAS DE LA NOCHE Y MADRUGADA Balance del Banco Madrid 5, a las 22:50 El balance del Banco de España correspondiente a la semana actual, contiene las siguientes cifras comparado con el de la anterior:

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL.-A las 8:30 de la noche.-La Bohème. TEATRO DE LA PRINCESA.-A las ocho de la noche.-El abuelo.-La Dolores.

SECCION COMERCIAL Mercados de aceite Toros 4 de noviembre.-Ha dado ya principio la actual campaña.

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS EL 6 NOVIEMBRE Vapor Carganier, de Palma, en lastre. Vapor Helene, de Cetto, en lastre.

A. FERRER GUINOT Don Catón el Segorbino Sus fonogramas pedagógicos y sus Apuntes para un curso de educación

LA SEÑORITA DE COMPAÑIA POR JAVIER DE MONTEPÍN (CONTINUACIÓN) -He reflexionado después... La herencia es considerable... El señor barón llegará a los doscientos mil... Esto es para él una biocosa...

COLECCION COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS DE D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes

Los Reyes Mudos Novela de costumbres valencianas Hállase de venta en las principales librerías.

TELÉGRAMAS Y TELEFONEMAS DE LA NOCHE Y MADRUGADA Balance del Banco Madrid 5, a las 22:50

El viaje del rey a Valencia El Sr. Maura ha manifestado que el aplazamiento del viaje del rey por las provincias de Levante obedeció al fallecimiento de la princesa de Asturias.

El saneamiento El lunes probablemente comenzará en el Congreso la discusión del proyecto de saneamiento de la moneda.

De interés para Alcala Meroed a las activas gestiones del Sr. Calabuig, se ha firmado una real orden aprobando el replanteo de las obras de defensa contra el río Júcar en Alcala.

El Supremo en Palacio El Tribunal Supremo fué ayer a Palacio para dar el pésame por la muerte de la princesa de Asturias.

Periódico denunciado El número de El País de ayer fué denunciado. La enfermedad de Salmerón Se dice que los médicos que visitan al señor Salmerón le han recomendado que durante algún tiempo no se ocupe para nada de política ni del trabajo de su bufete.

Fallecimiento Madrid 6, a las 22:50. La prensa dedica hoy artículos necrológicos al duque del Bazar X, D. Federico Ortiz, presidente del Circolo Mercantil de esta Corte, que falleció anoche.

Antes de comerarse se presentó una hermosa joven luciendo la clásica mantilla blanca. El público le abrió paso, aplaudiendo con delirante entusiasmo y vitoreando a la joven española.

Los alcahóleros En el Congreso se reunieron 70 asambleístas de la de los alcahóleros y luego visitaron al señor Maura, acompañados varios diputados y senadores.

Salmerón mejorado El Sr. Salmerón, que se halla mejor, asistirá probablemente mañana al Congreso. De París Madrid 7, a las 2:30.

Horroroso incendio Comunican de Bruselas que un terrible incendio ha destruido una parte del ministerio del Interior. El cuerpo de bomberos, en cuanto tuvo conocimiento del siniestro, se presentó a prestar sus auxilios, logrando evitar que se propagase el fuego al Senado y al ministerio de Justicia.

El Instituto de Reformas Sociales Madrid 7, a las 3:30. En la reunión que ayer celebró el Instituto de Reformas Sociales, continuó la discusión del proyecto de ley sobre el contrato del trabajo en su base séptima, referente a las condiciones de la jornada.

El Sr. Salmerón Los amigos del jefe de la Unión republicana desmienten que piense retirarse de la política. El Sr. Salmerón marchará el martes a Almería para descansar de las fatigas parlamentarias y atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

La guerra ruso-japonesa La escuadra del Báltico Madrid 7, a las 4. Un despacho recibido de Constantinopla participa que el navío voluntario "Soroslaw", se reunirá a la escuadra rusa del Báltico, proporcionándole su cargamento de agua y carbón.

Chinos expulsados De Chéfi comunican que ha llegado un vapor a aquel puerto conduciendo 700 chinos expulsados de Vladivostok, a causa de la carestía de víveres. En el mismo telegrama dice también que los soldados fortifican los alrededores de la población.

Sigue el ataque Telegramas recibidos de San Petersburgo dicen que el último parte oficial del general Kouropatkin participa que durante la noche del sábado, los japoneses iniciaron un nuevo ataque pero fueron vigorosamente rechazados. Añade que los cazadores se han apoderado de la fortaleza Tchontiza.

Sufragios por la princesa de Asturias La Asociación "Asilo Cuna", de la cual fue presidenta la princesa de Asturias, celebró hoy en San Francisco el Grande, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de S. A.

Los alcahóleros En el Congreso se reunieron 70 asambleístas de la de los alcahóleros y luego visitaron al señor Maura, acompañados varios diputados y senadores.

Salmerón mejorado El Sr. Salmerón, que se halla mejor, asistirá probablemente mañana al Congreso. De París Madrid 7, a las 2:30.

Horroroso incendio Comunican de Bruselas que un terrible incendio ha destruido una parte del ministerio del Interior. El cuerpo de bomberos, en cuanto tuvo conocimiento del siniestro, se presentó a prestar sus auxilios, logrando evitar que se propagase el fuego al Senado y al ministerio de Justicia.

El Instituto de Reformas Sociales Madrid 7, a las 3:30. En la reunión que ayer celebró el Instituto de Reformas Sociales, continuó la discusión del proyecto de ley sobre el contrato del trabajo en su base séptima, referente a las condiciones de la jornada.

El Sr. Salmerón Los amigos del jefe de la Unión republicana desmienten que piense retirarse de la política. El Sr. Salmerón marchará el martes a Almería para descansar de las fatigas parlamentarias y atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

La guerra ruso-japonesa La escuadra del Báltico Madrid 7, a las 4. Un despacho recibido de Constantinopla participa que el navío voluntario "Soroslaw", se reunirá a la escuadra rusa del Báltico, proporcionándole su cargamento de agua y carbón.

Chinos expulsados De Chéfi comunican que ha llegado un vapor a aquel puerto conduciendo 700 chinos expulsados de Vladivostok, a causa de la carestía de víveres. En el mismo telegrama dice también que los soldados fortifican los alrededores de la población.

Sigue el ataque Telegramas recibidos de San Petersburgo dicen que el último parte oficial del general Kouropatkin participa que durante la noche del sábado, los japoneses iniciaron un nuevo ataque pero fueron vigorosamente rechazados. Añade que los cazadores se han apoderado de la fortaleza Tchontiza.

Postros variados Algo de poesía DIUMENGE Qui no tinga en la finestra dos testos de flors germanas, un aucell dintre una gabi, y un cor ben enamorat, no sab lo que es benhauransa ni podrá saberho may.

Ingenioso artefacto Los oficiales rusos que luchan en el Extremo Oriente van provistos de unos recipientes en que se euce la carne sin necesidad de fuego. Esos recipientes se hallan contenidos en otros, hallándose ambos herméticamente cerrados.

Saint-Saens, director de la Escuela de Roma Vacante la dirección de la Escuela francesa de Bellas Artes de Roma, por dimisión de Mr. Guillaume, parece estar acordado por el gobierno de Mr. Combes el nombramiento del insignis compositor Camilo Saint-Saens para dicha plaza.

El alcohol y el tiro El ejército sueco ha hecho varias experiencias para apreciar la influencia del uso de bebidas alcohólicas en la afimación de la puntería. Un batallón de soldados que habían sido privados de un modo absoluto de tales bebidas desde hace tiempo, tiraron al blanco a la distancia de 300 metros.

Piedad italiana Los italianos han consagrado recientemente a la Virgen la cima de Cervin (cordillera de los Alpes), una de las mas elevadas del Mont-Blanc. A mediados del pasado mes de setiembre, cuatro guías de gran resistencia emprendieron la árdua faena de transportar a la Aguja del Gigante una imagen de la Madonna, que ha quedado instalada a 4.013 metros sobre el nivel del mar.

Acróstico Qué acaba de llamar al profesor a su discípulo? (Usanse las letras con que comienzan los objetos expuestos en el cartel. La solución mañana. Solución a la charada en sesión anterior: Galatoraz.

Imp. Domenech, Mar, 65

Leónida una esperanza que pronto, así lo creía, se convertiría en realidad. Dios sabe los comentarios que ella y su madre hacían de aque las palabras. Pero siempre llegaban a la misma conclusión. Rioul de Challins iba a declarar su amor y pedir la mano de Leónida. Genoveva no se olvidaba tampoco de las frases hechas por el joven.

LA PRIMITIVA VALENCIANA

Talleres de construcción de maquinaria de Bartolomé Montañés...

Máquinas de vapor perfeccionadas. Turbinas de los sistemas más modernos...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO. El día 17 de noviembre saldrá de Bilbao...

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO. El día 20 de noviembre saldrá de Barcelona...

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA. El día 1 de noviembre saldrá de Barcelona...

LINEA DE FILIPINAS. El día 5 de noviembre saldrá de Barcelona...

LINEA DE CANARIAS. El día 17 de noviembre saldrá de Barcelona...

LINEA DE BUENOS-AIRES. El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona...

LINEA DE FERNANDO-PÓO. El día 25 de noviembre saldrá de Barcelona...

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Luces, miércoles y viernes...

AVISOS IMPORTANTES. Rebasas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas...

Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C. en Comandita, sucesores de Davy y Comp.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cádiz. El día 16 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

Catalina

Canaris, Habana y Matanzas. Aéreo carga y pasajeros para dichos puertos.

Requena e Hijos

Calle de Colón, núm. 72. - Teléfono núm. 428. Informar en el Gran R.A. ROTA HERMANOS, Centralizada.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

de Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN Y COMAR - PARÍS EN TODAS LAS FARMACIAS

MALES SECRETOS

Enfermedades de la Vejiga.

EN CULLERA

Se alquila un molino harinero y otro con sus correspondientes limpias, este último montado con los aparatos más modernos...

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable. La Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO...

Subasta

Próximo de oferta testamentaria se saca a la venta en pública subasta, la finca siguiente, situada

EN ESTA CAPITAL

Un edificio situado en la calle de SAN BARTOLOME, señalado con el número cinco...

Oro, plata, platino, galones

y dentaduras inservibles, como a precios altos como ningún otro. No confundir...

BUQUES

Compañía Sevillana. El vapor SEVILLA saldrá el 7 del actual...

VAPORES

de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla. Con itinerario fijo mensual. Viaje rápido

El vapor CABO PALOS saldrá el 7 del actual para Alicante, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao...

El vapor BALBOA cargará el 5 de noviembre. El vapor LUQUE cargará el 12 de noviembre.

El vapor PELAYO cargará el 8 de noviembre. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Paz, letra J, principal.

Servicio regular de vapores Para Hamburgo. El vapor GORGONE cargará el 8 del corriente.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Hull. El vapor HELENE cargará el 7 del corriente.

Para Bristol y Cardiff. El vapor GANGLIAN saldrá el 7 del corriente.

Para Argel y Génova. El vapor HISPANIA cargará el 9 del actual.

Para Londres y Amberes. El vapor GORGONE cargará el 8 del corriente.

Compañía Real Holandesa. Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam.

El vapor MARS cargará el 10 del corriente. El vapor SATURNUS cargará el 15 de noviembre.

El vapor CASILLIA saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor ARAGON saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor SANTIAGO saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENEZIA saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

El vapor VENUS saldrá de este puerto el 7 del actual directo para Barcelona y Sevilla...

VENTA

Se vende una magnífica bicicleta francesa casi nueva...

ALQUILER

Se alquila en el Camino del Grao, la habitación baja del chalet núm. 75...

DINERO ECONOMICO

Se facilita a los militares activos, resguardos, reserva y amplios por oposición...

ESPAÑA

Sus monumentos y artes Su naturaleza é historica. Temas escudados é ilustrados.

Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Rios. 46

Murcia y Albaladeja, por don Rodrigo Amador de los Rios. 42/50

Valencia, tomo I, por don Teodoro Llorente. 17

Valencia, tomo II, por don Teodoro Llorente. 13

Granada, Jaén, Málaga y Almería, por D. F. M. Margall. 10/50

Se admiten encargos en la Administración de este periódico

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París...

A. W. FABER 55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS. FABRICA DE LAPICES en STEIN, FUNDADA en 1761. EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS EN 1900. GRAN PREMIO PARA EVITAR CONFUSIONES SE RUEGA DE FIJAR LA ATENCION EN LAS INICIALES A.W. DE LA MARCA DE FABRICA DEPOSITADA.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello...

El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente éstas, es El contra eruptivo de ANDRES Y FABIA. Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas. DE VENTA Farmacia frente al campanario de S. Martín DE D. C. LOPEZ MORENO (antes Andrés y Fabiá) SAN VICENTE, 17

El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente éstas, es El contra eruptivo de ANDRES Y FABIA. Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas. DE VENTA Farmacia frente al campanario de S. Martín DE D. C. LOPEZ MORENO (antes Andrés y Fabiá) SAN VICENTE, 17

VALENCIA: Sus monumentos y artes.--Su naturaleza é historia.--POR D. TEODORO LLORENTE

EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE

Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas del Palacio de Valencia.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia. Sus principales funcionarios. Los virreyes. Los duques de Calabria. Descripción del palacio. Su ruina.—La tragedia del general Elío.

Capítulo II.—Casa de la Diputación del Reino.—Las Cortes de Valencia. Su historia y su constitución. Su oronómico.—La Diputación general del Reino. Su casa: el salón llamado "de Cortes". Su decoración artística: su representación pictórica: su olvido y su restauración.

Capítulo III.—Casa de la Ciudad.—La Casa de la ciudad antigua: su historia y descripción. Régimen municipal de Valencia: justicias, jurados, mustafá racional y sindico.—El Consejo general. Insignias, trajes y ceremonias. El escudo y la "Señera" de Valencia. La huerta de la Ciudad. El Ayuntamiento en la Casa de la Enseñanza.

Capítulo IV.—La Lonja de los mercaderes.—El Mercado de Valencia. Importancia del comercio valenciano. El tribunal del Consulado. La Lonja Vieja. La Lonja Nueva: su historia: su descripción. Los sacros de la Lonja. La "Taula" de Valencia. Los oficios y los gremios.

Forma esta obra dos gruesos volúmenes en 4.º, bien encuadernados. El primero de 355 páginas, con 6 láminas fotográficas y 106 grabados; el segundo con 1,064 páginas, 7 láminas y 165 grabados.—Precio 28/25 pesetas.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.